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CHỦ ĐỀ 1: CĂN BẬC HAI, CĂN BẬC BA

Nội dung 1: CĂN BẬC HAI 

I. Lý thuyết:
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  với A ≥ 0, B ≥ 0  và A ≠B
II. Bài tập:

Dạng 1: Thực hiện phép tính:

1. Bài tập mẫu: 
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2. Bài tập tương tự:
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3. Bài tập về nhà:
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Dạng 2: Rút gọn biểu thức:

1. Bài tập mẫu:
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2. Bài tập tương tự:
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 Với a > 0, a ≠ 4 (ĐS=-8)
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 Với x, y > 0 , x ≠ y (ĐS=
[image: image27.wmf](

)

xy

y

x

+

2

)
3) 
[image: image28.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

-

-

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

+

+

=

1

1

.

1

1

a

a

a

a

a

a

B
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3. Bài tập về nhà:

1) 
[image: image34.wmf]3

3

3

1

:

9

-

+

+

-

=

x

x

x

x

F

 (ĐS=-1)

2) 
[image: image35.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

-

+

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

+

-

=

1

1

1

1

x

x

x

x

x

x

A

với x > 0, x ≠ 1 (ĐS =1-x)

3) 
[image: image36.wmf]9

2

:

3

3

-

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

+

+

x

x

x

x

x

x

 (ĐS=
[image: image37.wmf]x

)

4) 
[image: image38.wmf]x

x

x

x

x

x

x

A

+

-

+

+

-

+

=

2

1

1

2

 (ĐS= x-1)
5) 
[image: image39.wmf]x

x

x

x

x

x

x

A

2

1

:

1

1

1

1

+

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

+

-

-

+

=


Dạng 3: Chứng minh biểu thức:

1. Bài tập mẫu:

Chứng minh: 
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Giải:
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2. Bài tập tương tự:
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3. Bài tập về nhà:
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Dạng 4: Tìm điều kiện của x để căn thức có nghĩa

1. Bài tập mẫu:

 Tìm điều kiện của x để căn thức 
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Giải:
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2. Bài tập tương tự:
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Dạng 5: Tìm x

1. Bài tập mẫu:

Tìm x, biết:
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2. Bài tập tương tự:
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3. Bài tập về nhà:
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Nội dung 2: CĂN BẬC BA
I. Lý thuyết:
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3) Với b≠ 0, ta có: 
[image: image64.wmf]3

3

3

b

a

b

a

=


II. Bài tập:

Dạng 1: Tính:

1. Bài tập mẫu:

Tính: 
[image: image65.wmf]3

343

-


Giải:
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2. Bài tập tương tự:
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(ĐS: 0,3; 1,1; -0,8)

Dạng 2: Tìm x, biết:

1. Bài tập mẫu:

Tính:
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Biết 
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2. Bài tập tương tự:
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(ĐS: x = 5,729)
Bài tập tự luyện ở nhà
Dạng 1: Tính:
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Dạng 2: Tìm điều kiện của x để biểu thức 
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Dạng 3: Rút gọn các biểu thức:
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Với x≥0, y≥0
4) 
[image: image87.wmf]2

1

4

2

2

-

-

-

=

x

x

x

Q

 Với 
[image: image88.wmf]2

±

¹

x


Dạng 4: Tìm x biết:

1) Tìm x biết: 
[image: image89.wmf]2
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2) Với giá trị nào của x thì A=B (ĐS: x= 4)
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Tìm x để H = 3
CHỦ ĐỀ 2: HÀM SỐ
I. Hệ thống kiến thức:
1. Hàm số y = ax + b (a ≠ 0)

Hàm số bậc nhất là hàm số được cho bởi công thức y = ax + b, trong đó a, b là các số cho trước và a ≠ 0.

Hàm số bậc nhất có những tính chất sau:

· Hàm số bậc nhất các định với mọi giá trị x thuộc R.

· Đồng biến trên R khi a > 0, nghịch biến trên R khi a < 0.
· Đồ thị hàm số y = ax + b (a ≠ 0) là một đường thẳng cắt trục hoành tại điểm A(
[image: image92.wmf]b

a
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 ; 0) cắt trục tung tại điểm B(0 ; b).

Hệ số a trong phương trình y = ax + b (a ≠ 0) được gọi là hệ số góc của đường thẳng y = ax + b.

2. Hàm số y = ax2 (a ≠ 0)

Hàm số y = ax2 (a ≠ 0) xác định với mọi giá trị của x thuộc R.


Nếu a > 0 thì hàm số nghịch biến khi x < 0, đồng biến khi x > 0.

Nếu a < 0 thì hàm số nghịch biến khi x > 0, đồng biến khi x < 0.

Đồ thị hàm số y = ax2 (a ≠ 0) là một Parabol đi qua gốc tọa độ nhận trục tung Oy làm trục đối xứng.

Nếu a > 0 đồ thị quay bề lõm theo hướng dương của trục Oy, O là điểm thấp nhất của đồ thị.

Nếu a < 0 đồ thị quay bề lõm theo hướng âm của trục Oy, O là điểm cao nhất của đồ thị.

3. Tương giao giữa đường thẳng và Parabol.

Cho Parabol (P): y = ax2 (a ≠ 0) và đường thẳng (d): y = mx + n (m ≠ 0)
· Tọa độ giao điểm (P) và (d) là nghiệm của hệ phương trình 
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· Hoành độ giao điểm của (P) và (d) là nghiệm của phương trình 

ax2 = mx + n (*)

· Số điểm chung của (P) và (d) bằng số nghiệm của phương trình (*):


Nếu (*) vô nghiệm thì (P) và (d) không có điểm  chung;


Nếu (*) có nghiệm kép thì (P) và (d) tiếp xúc nhau;


Nếu (*) có hai nghiệm phân biệt thì (P) và (d) cắt nhau tại hai điểm phân biệt.

4. Các dạng toán thường gặp

Dạng 1: Vẽ đường thẳng, Parabol.

Dạng 2: Xác định hệ số của đường thẳng hay hệ số của Parabol.

Dạng 3: Vận dụng tính chất của hàm số bậc nhất và hàm số bậc hai

Dạng 4: Tìm tọa độ giao điểm hai đường thẳng hoặc đường thẳng và Parabol.

Dạng 5: Tìm phương trình Parabol (P): y = ax2 (a ≠ 0) và phương trình đường thẳng (d): y = mx + n (m ≠ 0) thỏa mãn điều kiện cho trước.

II. Bài tập 
1. Bài tập mẫu:
Dạng 1: Vẽ đường thẳng, Parabol.

Bài toán 1: Vẽ đồ thị các hàm số sau:

a) y = 3x -1.

b) y = -2x + 5.

c) y =
[image: image94.wmf]3
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Giải: 
a) Vẽ đồ thị hàm số y = 3x -1

Cho x = 0 
[image: image95.wmf]Þ

 y = -1 Ta được điểm A( 0;-1)
Cho y = 0 
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 x = 
[image: image97.wmf]3
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 Ta được điểm B(
[image: image98.wmf]3

1

;0)

Đồ thị hàm số y = 3x -1 là đường thẳng AB

	b) Vẽ đồ thị hàm số y = -2x +5
Bảng giá trị: y = -2x +5
x

0

2,5

y = -2x +5
5

0
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	c) Vẽ đồ thị hàm số y = 
[image: image99.wmf]3
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Bảng giá trị: y = 
[image: image100.wmf]3
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Bài toán 2: Vẽ đồ thị hàm số y = 2x2
Giải
Bảng giá trị y = 2x2

	x
	-2
	-1
	0
	1
	2

	y = 2x2
	8
	2
	0
	2
	8


Đồ thị hàm số

[image: image378.emf]x
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Bài toán 3: Vẽ đồ thị các hàm số sau trên cùng mặt phẳng Oxy:
y = x2 và  y = x + 2

Giải:

Bảng giá trị y = x2
	x
	-2
	-1
	0
	1
	2

	y = x2
	4
	1
	0
	1
	4


Bảng giá trị y = x + 2

	x
	0
	-2

	y = x + 2
	2
	0


Dạng 2: Xác định hệ số của đường thẳng  hay hệ số của Parabol.

Bài toán 5:

a) Cho hàm số bậc nhất y = ax + 5.Tìm hệ số a, biết rằng khi x = -1 thì y = 3.

b) Cho hàm số bậc nhất y = 2,5x + b.Tìm hệ số b,biết rằng khi x = 2 thì y = -1,5

Giải

a)Thay x = -1 và y = 3 vào hàm số y = ax +5 ta có :  3 =  a.(-1) +5 
[image: image102.wmf]Û

 a = 2

b)Thay x = 2 và y = -1,5 vào hàm số y = 2,5x +b ta có :

              -1,5 = 2,5.2 +b 
[image: image103.wmf]Û

 b= -6,5 
Bài toán 6: Cho hàm số y = (m – 2)x +1

Xác định giá trị của m để đồ thị của hàm số đi qua điểm A(1;3). 
Giải

Thay x =1 ;y =3 vào hàm số y = (m – 2)x +1  ta có : 

3 = (m -2) .1 +1 
[image: image104.wmf]Û

m = 4 

Bài toán 7: Tìm hệ số a của hàm số: y = ax2 biết đồ thị hàm số của nó đi qua điểm A(2;4).
Giải

Do đồ thị hàm số đi qua điểm A(2;4) nên: 4 = a.22 [image: image106.png]


 a = 1
Dạng 3: Vận dụng tính chất của hàm số bậc nhất và hàm số bậc hai 

Bài toán 9: Cho hàm số bậc nhất 
y = (m + 2)x – 5.Tìm các giá trị của m để hàm số:

a)Đồng biến.

b)Nghịch biến.
Giải

a)Để hàm số bậc nhất y = (m + 2)x – 5 là hàm số đồng biến trên R thì :

             m +2 > 0 
[image: image107.wmf]Û

 m > -2

b)Để hàm số bậc nhất y = (m + 2)x – 5 là hàm số nghịch biến trên R thì :

             m +2 < 0 
[image: image108.wmf]Û

 m < -2
Bài toán 10: Cho hàm số y = - 2x2 
Với giá trị nào của x thì hàm số đồng biến , nghịch biến ?
Giải:

a) vì a = -2 < 0

nên khi x < 0 hàm số đồng biến 

khi x > 0 hàm số nghịch biến 

Bài toán 11 : Cho hàm số 
[image: image109.wmf](
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a) Tính : 
[image: image110.wmf](
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b) Khi x < 0, hàm số đã cho đồng biến hay nghịch biến? Vì sao?

Giải:

a) f( - 1) = 2 (-1)2 = 2

    f(2) = 2 (2)2 = 8

b) khi x < 0 hầm số đx cho nghịch biến vì a = 2 > 0

Bài toán 12: Cho hàm số y = -3x2 và y = (
[image: image111.wmf]31

-

)x2.

Khi x > 0 ; hỏi :

   a) Hàm số nào đồng biến ? Vì sao ?

   b)Hàm số nào nghịch biến ? Vì sao ?
Giải

a) hàm số y = (
[image: image112.wmf]31
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)x2 đồng biến vì a = 
[image: image113.wmf]31
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 >0

b) hàm số y = -3x2 nghịch biến vì a = - 3 < 0
 Dạng 4: Tìm tọa độ giao điểm hai đường thẳng hoặc đường thẳng và Parabol.

Bài toán 14: Cho hai hàm số  y = x
[image: image114.wmf]2

 (P)  và y = 3x – 2  (d). Tìm giao điểm của (P) và (d).
Giải: 

Phương trình hoành độ giao điể của (P) và (d)

x2 = 3x – 2 ( x2 – 3x + 2 = 0

( x = 1 hoặc x = 2

Khi x = 1 ( y = 1 ; (1;1)

Khi x = 2 ( y = 4; (2;4)

Vậy (1;1) ; (2;4) là tọa độ giao điểm của (P) và (d).
Bài toán 15: Cho (P) 
[image: image115.wmf]2
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 và đường thẳng (d) y = 2x + m

1. Tìm  m để (P) tiếp xúc (d) 

2. Tìm toạ độ tiếp điểm.
Giải

1. Phương trình hoành độ giao điểm của (P) và (d): x2 = 2x + m 

( x2 - 2x - m = 0

(’ = 1 + m

để (P) tiếp xúc (d) khi (’= 0 ( m = -1

2. m = -1 ( y = 2x – 1 (d)

Phương trình hoành độ giao điểm của (P) và (d): x2 = 2x – 1

( x2 – 2x + 1 = 0 ( x  = 1( y = 1

Vậy tọa độ tiếp điểm (1;1)
2. Bài tập tương tự

Bài 1: Cho hàm số y = 3x + b.

a) Xác định hàm số, biết rằng với x = 3 thì hàm số có giá trị là 11.

b) Vẽ đồ thị hàm số vừa xác định.
ĐS: a) b = 2

Bài 2:  Cho hàm số y = ax + 3.
a) Xác định hàm số, biết rằng đồ thị của hàm số đi qua điểm A(–1 ; 5).

b) Vẽ đồ thị hàm số vừa xác định.
ĐS: a) a = –2
Bài 3: Cho hàm số y = (m – 3)x.

a) Với giá trị nào của m thì hàm số đồng biến ? Nghịch biến ?
b) Xác định giá trị của m để đồ thi của hàm số đi qua điểm A(1 ; 2)
c) Xác định giá trị của m để đồ thị của hàm số đi qua điểm B(1 ; –2).
d) Vẽ đồ thị của hai hàm số tương ứng với giá trị m tìm được ở các câu b), c) 
ĐS: a) đồng biến m > 3; nghịch biến m < 3
b) m = 5
c) m = 1

Bài 4: Xác định hàm số y = ax + b biết đồ thị cắt trục tung tại điểm có tung độ bằng 3 và cắt trục hoành tại điểm có hoành độ bằng  –2

ĐS: y = 1,5x + 3

Bài 5: Cho hàm số y = (a – 1)x + a

a) Xác định giá trị của a để đồ thị của hàm số cắt trục tung tại điểm có tung độ bằng 2.

b) Xác định giá trị của a để đồ thị của hàm số cắt trục hoành tại điểm có hoành độ bằng –3

c) Vẽ đồ thị của hai hàm số tương ứng với giá trị của a tìm được ở các câu a), b) trên cùng hệ trục tọa độ Oxy và tìm tọa độ giao điểm của hai đường thẳng vừa vẽ được.

ĐS: a) a = 2

b) a = 1,5
c) (–1 ; 1)
Bài 6: Trên mặt phẳng tọa độ Oxy cho hai điểm A(1 ; 2), B(3 ; 4).

a) Tìm hệ số a của đường thẳng đi qua A và B.
b) Xác định hàm số biết đồ thi của nó là đường thẳng đi qua A và B.
ĐS: a) a = 1

b) y = x + 1
Bài 7: 

a) Vẽ trên cùng hệ trục tọa độ Oxy đồ thị các hàm số sau:

(d1): y = x

(d2): y = 2x

(d3): y = –x + 3

b) Đường thẳng (d3) cắt các đường thẳng (d1), (d2) theo thứ tự tại A, B. Tìm tọa độ giao điểm của các điểm A, B và tính diện tích tam giác OAB.

ĐS: b) A(1,5 ; 1,5)

B(1 ; 2)

[image: image116.wmf]0,75
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Bài 8: Cho hàm số y = ax2. Xác định hệ số a trong các trường hợp sau:

a) Đồ thị của nó đi qua điểm A(3 ; 12)
b) Đồ thị của nó đi qua điểm B(–2 ; 3)
ĐS: a) 
[image: image117.wmf]4
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b) 
[image: image118.wmf]3
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Bài 9: Cho hàm số y = 0,2x2
a) Bết rằng điểm A(–2 ; b) thuộc đồ thị, hãy tính b. Điểm A’(2 ; b) có thuộc đồ thị hàm số không ? Vì sao?
b) Bết rằng điểm C(c ; 6) thuộc đồ thị, hãy tính c. Điểm D(c ; –6) có thuộc đồ thị hàm số không ? Vì sao?
ĐS: a) b = 0,8
b) 
[image: image119.wmf]30
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Bài 10: Cho hàm số y = x2 có đồ thị là (P) và hàm số y = x + b có đồ thị là (d)

a) Xác định hệ số b, biết (d) đi qua điểm M(1 ; 3)

b) với b = 2, hãy vẽ (P) và (d) trên cũng một mặt phẳng tọa độ.
ĐS: a) b = 2
3. Bài tập về nhà

Bài 1: Tìm phương trình của đường thẳng (d): y = ax + b

a) (d) đi qua hai điểm A(5 ; 5) và B(2 ; – 4) 

b) (d) đi qua giao điểm của hai đường thẳng y = 2x + 1 và y = –x + 4 đồng thời song song với đường thẳng y = –2x – 6 

ĐS: a) y = 3x – 10 

b) y = –2x + 5

Bài 2: Cho hai đường thẳng (d1): y = x + 3 và (d2): y = 3x + 7

a) Vẽ (d1) và (d2) trên cùng một hệ trục tọa độ Oxy

b) Gọi giao điểm của đường thẳng (d1) và (d2)với trục Oy lần lượt là A và B. Tìm tọa độ trung điểm I của đoạn AB.
c)  ĐS: b)  I(0 ; 5)

Bài 3: Cho hàm số 
[image: image120.wmf]=¹
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a) Xác định a để đồ thị hàm số đi qua điểm 
[image: image121.wmf]-

A
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.


b) Vẽ đồ thị hàm số vừa tìm được.


c) Tìm các điểm trên đồ thị có tung độ bằng 4.


ĐS: a) 
[image: image122.wmf]=
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 b) 
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CHỦ ĐỀ 3: HỆ PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT MỘT ẨN

I. Tóm tắt lý thuyết:

1. Định nghĩa



Hệ phương trình bậc nhất một ẩn có dạng 
[image: image125.wmf](1)
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Nếu cặp số (x0; y0) vừa là nghiệm của pt (1); vừa là nghiệm của phương trình (2) thì (x0; y0) là nghiệm của hệ phương trình.


2. Cách giải

a) Phương pháp thế 
( Bước 1: Từ một phương trình của hệ đã cho (coi là PT (1)), ta biểu diễn một ẩn theo ẩn kia, rồi thế vào phương trình thứ hai (PT (2)) để được một phương trình mới (chỉ còn một ẩn).
( Bước 2: Dùng phương trình mới ấy để thay thế cho PT (2) trong hệ (PT (1) cũng thường được thay thế bởi hệ thức biểu diễn một ẩn theo ẩn kia).
b) Phương pháp cộng đại số
( Bước 1:  Cộng hay trừ từng vế hai phương trình của hệ phương trình đã cho để được một phương trình mới. 

( Bước 2: Dùng phương trình mới ấy thay thế cho một trong hai phương trình của hệ (giữ nguyên phương trình kia).

Chú ý:

( Trong phương pháp cộng đại số, trước khi thực hiện bước 1, có thể nhân hai vế của mỗi phương trình với một số thích hợp (nếu cần) sao cho các hệ số của một ẩn nào đó trong hai phương trình của hệ là bằng nhau hoặc đối nhau.

( Đôi khi ta có thể dùng phương pháp đặt ẩn phụ để đưa hệ phương trình đã cho về hệ phương trình với hai ẩn mới, rồi sau đó sử dụng một trong hai phương pháp giải ở trên

3. Hệ phương trình  
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có nghiệm 
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[image: image129.wmf]abc

a'b'c'

Û=¹


II. Bài tập mẫu


1. Giải hệ phương trình


a) 
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Giải: 
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Vậy hệ phương trình có nghiệm 
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b) 
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Giải: 
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Vậy hệ phương trình có nghiệm 
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c) 
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Giải:
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Vậy hệ phương trình có nghiệm 
[image: image138.wmf]x1
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2. Hãy kiểm tra xem cặp số (- 
[image: image139.wmf]2
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; -1) có phải là nghiệm của hệ phương trình 
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Giải: Thay 
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Vậy cặp số 
[image: image144.wmf]3
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 là nghiệm của hệ phương trình  
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III. Bài tập luyện tập


Bài 1: Giải hệ phương trình


a) 
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b) 
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c)
[image: image148.wmf]317

23

xy

xy

ì

ï

+=

ï

ï

í

ï

-=

ï

ï

î



d) 
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e) 
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f) 
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Bài 2: Giải hệ phương trình


a) 
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b) 
[image: image153.wmf]20
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c) 
[image: image154.wmf]1

533

45100

ab

ab

ì

ï

ï

+=-

ï

ï

í

ï

ï

--=

ï

ï

î



Bài 3:  Hãy kiểm tra xem cặp số (1; 8) có phải là nghiệm của hệ phương trình 
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IV. Bài tập tự luyện 


Bài 1: Giải hệ phương trình


a) 
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b) 
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23

xy

xy

ì

ï

+=

ï

ï

í

ï

-=

ï

ï

î



d) 
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Bài 2: Giải hệ phương trình  
a) 
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Bài 3: Giải hệ phương trình  

a) 
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b) 
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c)  
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CHỦ ĐỀ 5: BÀI TOÁN THỰC TẾ

Bài 1: Một xe máy khởi hành từ thành phố A đến thành phố B dài 100km, cùng lúc đó một ô tô đi từ A đến B với vận tốc lớn hơn xe máy 10km/h, nên ô tô đến thành phố B sớm hơn xe máy 30 phút. Tính vận tốc mỗi xe.

Giải

Gọi x(km/h) là vận tốc xe máy (x>0)

Ta có phương trình : 
[image: image165.wmf]1001001
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Kết luận : 40km/h, 50km/h

Bài 2 : Một hợp kim đồng và kẽm có 5g kẽm. Nếu thêm 15g kẽm vào hợp kim này thì được 1 hợp kim mới trong đó lượng đồng giảm so với lúc đầu 30%. Tính khối lượng ban đầu của hợp kim

Giải

Gọi khối lượng hợp kim lúc đầu là x(g) (x>5)

Ta có phương trình: 
[image: image166.wmf]55
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· x=25
[image: image167.wmf] (TM) ; x=10(TM)

Bài 3: Một sợi dây có chiều dài  bằng chu vi hình vuông. Đem sợi dây cắt bớt 1 đoạn 36cm thì chiều dài còn lại bằng chu vi hình vuông khác có diện tích nhỏ hơn diện tích hình vuông ban đầu 
[image: image168.wmf]9
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 lần. Tìm chiều dài sợi dây

Ta có phương trình : 
[image: image169.wmf]22
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· x= 108m

Bài 4: Một lâm trường định trồng 75ha rừng trong 1 số tuần lễ. Do mỗi tuần trồng vượt quá mức 5ha so với kế hoạch nên đã trồng được 80ha và sớm hơn dự định 1 tuần. Hỏi theo kế hoạch lâm trường dự định trồng bao nhiêu ha rừng trong 1 tuần. 

Ta có phương trình : 
[image: image170.wmf]7580
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· x=15

Bài 5: Một ca nô xuôi dòng từ A đến B rồi ngược dòng từ B đến A hết tất cả trong 5 giờ. Tìm vận tốc ca nô khi nước đứng yên biết vận tốc dòng nước là 4km/h và quãng đường AB dài 48km.

Ta có phương trình : 
[image: image171.wmf]4848
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Bài 6: Trong 1 hội trường người ta đặt 1 số dãy ghế với các dãy có số ghế bằng nhau thì được tất cả 320 chỗ ngồi. Nếu mỗi dãy tăng 4 ghế và tăng 1 dãy ghế thì được 420 chỗ ngồi. Hỏi trong hội trường có bao nhiêu dãy ghế

Giải

Gọi x là số dãy ghế lúc đầu

Ta có phương trình: 
[image: image172.wmf](
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Bài 7: Trong hai ô tô đi từ A đến B cách nhau 560km, ô tô thứ 2 có vận tốc trung bình lớn hơn ô tô thứ 1 là 10km/h, nhưng khởi hành sau ô tô thứ 1 1h thì cả hai cùng đến B 1 lycs. Tính vận tốc mỗi ô tô

Giải

Gọi x(km/h) vận tốc ô tô 1

Ta có phương trình : 
[image: image173.wmf]560560
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· x=70

Bài 8: Hai vòi nước cùng chảy vào 1 bể không có nước trong 2h 55 phút đầy bể. Nếu chảy riêng từng vòi thì vòi thứ 1 chảy đầy bể nhanh hơn vòi 2 là 2h. Hỏi nếu chảy riêng thì mỗi vòi chảy đầy bể trong bao lâu?

Giải

Gọi x (h) là thời gian vòi 1 chảy đầy bể

Ta có phương trình : 
[image: image174.wmf]111
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Bài 9 : Hai công nhân cùng xây 1 bức tường thì 12 ngày xong. Nếu người thứ 1 xây 
[image: image176.wmf]1
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 bức tường, còn lại người thứ 2 xây đến xong bức tường đó thì thời gian của 2 người là 25 ngày. Tính thời gian xong của mỗi thợ

Giải

Goi x(ngày) là thời gian thợ 1 xây được 
[image: image177.wmf]1

2

 bức tường
=> người thợ thứ 2 xây xong 
[image: image178.wmf]1
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 bức tường là 25-x (ngày)
Người thợ thứ 1 xây xong bức tường 2x( ngày) => người thợ thứ 2 xây xong bức tường 50-2x (ngày)
Ta có phương trình :
[image: image179.wmf]111
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· x=(15,10) => (30,20)

Bài 10 : Sau 2 lần hạ giá liên tiếp với cùng tỉ lệ % như nhau thì giá 1 máy ảnh 30.000.000đ chỉ còn 19.200.000đ. Hỏi mỗi lần hạ giá máy ảnh bao nhiêu % ?

Giải

Gọi x(%) là số phần trăm mỗi lần hạ giá

Ta có phương trình :
[image: image180.wmf]100%100%.3000000019200000
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Bài 11 : Hai bến sông A và B cách nhau 30km. Một ca nô đi từ A đến B, nghỉ lại 40 phút rồi quay về A với thời gian tổng cộng là 6h. Tính vận tốc ca nô lúc nước đứng yên, biết vận tốc dòng nước là 3km/h

Ta có phương trình : 
[image: image181.wmf]30302
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Bài 12: Sau 4 ngày làm việc thì 2 máy cày cày được 
[image: image182.wmf]2
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 cánh đồng. Nếu làm riêng từng máy thì máy thứ 1 cày xong cánh đồng nhanh hơn máy thứ 2 là 5 ngày. Hỏi nếu làm riêng thì mỗi máy cày làm xong trong mấy ngày ?

Giải

Gọi x( ngày) là thời gian máy thứ 1 cày xong

Ta có phương trình : 
[image: image183.wmf]111
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· x=10, x=15

Bài 13:  Một hình chữ nhật có chiều dài lớn hơn chiều rộng 6m và bình phương độ dài đường chéo gấp 5 lần chu vi. Tính các kích thước của hình chữ nhật đó

Giải

Gọi x(m) là chiều rộng hình chữ nhật=> chiều dài là x+6

Ta có phương trình

X2+(x+6)2=2.5.(x+x+6)

· x=6, x=12

Bài 14: Lúc 8h sáng , một ô tô đi từ A đến B quãng đường dài 150km. Đi được 2/3 quãng đường thì xe bị hỏng máy phải dừng lại sửa 15 phút rồi tiếp tục đi đến B với vận tốc ít hơn vận tốc ban dầu là 10km/h. Biết ô tô đến B lúc 11h30 phút. Hỏi ô tô bị hỏng xe lúc mấy giờ ?

Giải

Giả sử : AC=100km, Cb=50km

Vận tốc trên AC là x(km/h)

Ta có phương trình : 
[image: image184.wmf]1005011
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Bài 15:  Một ô tô khởi hành từ A lúc 7h. Đến B xe dừng lại 15 phút rồi đi tiếp và đến C lúc 11h45 phút. Biết quãng đường AB dài 60km,quãng đường BC dài 100km và vận tốc trên BC lớn hơn vận tốc trên AB là 10km/h. Tính vận tốc ô tô trên mỗi đoạn đường 

Ta có phương trình : 
[image: image185.wmf]6010013
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· x=30, x=40

Bài 16: Miếng kim loại thứ 1 nặng 880g, miếng thứ 2 nặng 858g.. Thể tích miếng 1 nhỏ hơn miếng 2 là 10cm3, nhưng khối lượng riêng miếng 1 lớn hơn miếng 2 là 1g/cm3. Tìm khối lượng riêng mỗi miếng kim loại

Ta có phương trình : 
[image: image186.wmf]880858
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Bài 17: Một chiếc thuyền xuôi dòng từ thành phố Cao Lãnh đến Sa đéc hết 1h 20 phút và ngược dòng từ Sa đếc về Cao Lãnh hết 2h. Biết vận tốc dòng nước là 3km/h. Tính vận tốc riêng của thuyền

Giải

Ta có phương trình : 
[image: image187.wmf]4
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· x= 15

Bài 18: Hai đội công nhân làm xong công việc trong 12 ngày. Nhưng chỉ làm chung 6 ngày đội 2 phải đi làm việc khác, còn đội 1 tiếp tục làm với năng suất gấp đôi và hoàn thành công việc còn lại trong 7 ngày. Hỏi nếu làm riêng, mỗi đội hoàn thành công việc trong mấy ngày

Giải

Ta có hệ phương trình :    
[image: image188.wmf]111
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[image: image189.wmf] 

· x=28, y=21

Bài 19: Người ta trộn 2 quặng sắt với nhau, loại 1 chứa 72% sắt , loại 2 chứa 58% sắt được 1 quặng sắt chứa 62% sắt. Nếu tăng khối lượng mỗi loại quặng lên 15 tấn thì được 1 quặng sắt chứa 63,25% sắt. Tìm khối lượng quặng sắt mỗi loại ban đầu

Giải

Gọi khối lượng quặng 1 là x( tấn), khối lượng 2 quặng là y ( tấn)

Ta có hpt : 
[image: image190.wmf]725862
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· x=12, y=30

Bài 20:  Hai ô tô khởi hành một lúc từ A đến B quãng đường dài 100km, mỗi giờ ô tô thứ 1 chạy nhanh hơn ô tô thứ 2 10km nên đến B sớm hơn 30 phút. Tính vận tốc mỗi ô tô 

Giải

Gọi x(km/h) là vận tốc ô tô thứ 1 => vận tốc ô tô thứ 2 là x-10 (x>10)

Ta có phương trình :
[image: image192.wmf]1001001
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Bài 21: Một xưởng may 3000 áo trong 1 thời gian quy định, để hoàn thành sớm hơn kế hoạch mỗi ngày xưởng may nhiều hơn kế hoạch 6 áo nên trước thời hạn 5 ngày xuogwr may được 2650 cái áo. Tính số áo xưởng may theo kế hoạch

Giải

Gọi x là số áo xưởng may 1 ngày theo kế hoạch(x>0)

Ta có phương trình :
[image: image193.wmf]30002650
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Bài 22: Dũng đi xe đạp từ nhà đến nhà ngoại ở 1 xã huyện Tháp Mười trong 1 thời gian đã định. Tuy nhiên khi còn cách nhag ngoại 10km Dũng nhận thấy nểu không tăng tốc thì sẽ đến nhà ngoại trễ 5 phút , do đó Dũng tăng vận tốc lên thêm 5km/h thì tới nhà ngoại sớm hơn dự điịnh 5 phút. Tính vận tốc của Dũng khi chưa tăng vận tốc

Giải

Gọi x(km/h) là vận tốc Dũng đi lúc đầu (x>0) =. Vận tốc sau x+5

Ta có phương trình : 
[image: image194.wmf]10101
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Bài 23: Một xí nghiệp may dự định may 1400m vải chia đều cho tất cả các thợ may trong xí nghiệp để may quần áo. Đến lúc chia vải có 3 thợ bị bệnh nghỉ. Vì thế mỗi người phải nhận thêm 6m vải nữa nhằm đảm bảo kế hoạch đề ra. Hỏi lúc đầu xí nghiệp có tất cả bao nhiêu thợ may ?

Giải

Gọi số thợ may lúc đầu là x( người) (x>3)

Ta có phương trình : 
[image: image195.wmf]14001400
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Bài 24: Ông Bình đi xe máy từ nhà đến vườn quốc gia Tràm Chim với vận tốc 50km/h. Đi được 24 phút thì gặp đường xấu nên vận tốc giảm còn 40km/h. Vì vậy đến vườn quốc gia Tràm Chim trễ 12 phút so với dự định. Tính quãng đường từ nhà ông Bình đến vườn quốc gia Tràm Chim

Giải

Goi x(km/h) là quãng đường từ nhà ông Bình đến vườn quốc gia Tràm Chim (x>20)

Ta có phương trình : 
[image: image197.wmf]2021
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· x= 60km
CHỦ ĐỀ 6: HỆ THỨC LƯỢNG TRONG TAM GIÁC VUÔNG

1. Hệ thống kiến thức:

- Các hệ thức về cạnh và đường cao trong tam giác vuông

[image: image379.emf]x
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- Định lí 1:  b2 = a. c’  ; c2 = a .c’

- Định lí 2:  h2 =  b’ .c’

- Định lí 3:   b.c = a.h

`

- Định lí 4: 
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- Các hệ thức về cạnh và góc trong tam giác vuông

b = a.SinB = a.CosC

c = a.SinC = a.CosB

b = c.tanB = c.CotC 

c = b.tanC = b.CotB

- Nếu biết 1 góc nhọn ( thì góc còn lại là 900 – (  
[image: image199.wmf]
- Nếu biết 2 cạnh thì tìm 1 tỉ số lượng giác của góc ( Tìm góc đó bằng cách tra bảng

- Từ hệ thức: b = a.sinB = a . cosC


[image: image200.wmf]Þ

  a = 
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c = a. SinC = a . CosB
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 a = 
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2. Bài tập mẫu:
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Bài 1. Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH (với H thuộc BC). Biết HB = 9 cm và HC = 16 cm. Kẻ HM vuông góc với AB; HN vuông góc với AC (M thuộc AB, N thuộc AC).

a. Tính độ dài AH.

b. Chứng minh rằng: AM.AB = AN.AC 

Gợi ý:

a. 
[image: image204.wmf]AHHB.HC12cm
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b. Các tam giác vuông AHB, AHC có AH2 = AM . AB; AH2 = AN . AC

Vậy AM.AB = AN.AC
[image: image381.emf]x
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Bài 2. Cho tam giác MNP cân tại M, đường cao MH (H ( NP) . Từ H kẻ HE ( MN (E ( MN). 

a. Biết MN = 25cm, HN = 15cm. Tính MH, ME.

b. Đường thẳng đi qua E và song song với NP cắt cạnh MP tại F. Tứ giác NPFE là hình gì? Vì sao?

Gợi ý:

a. 
[image: image205.wmf]22
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b. NPFE là hình thang cân vì EF // NP và 
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Bài 3. Một toà nhà có bóng in trên mặt đất dài 16 mét, cùng thời điểm đó một chiếc cọc (được cấm thẳng đứng trên mặt đất) cao 1 mét có bóng in trên mặt đất dài 1,6 mét.

a. Tính góc tạo bởi tia nắng mặt trời với mặt đất (đơn vị đo góc được làm tròn đến độ).

b. Tính chiều cao toà nhà (làm tròn đến chữ số thập phân thứ nhất).

Gợi ý:

a. ( vuông ABC có 

tanC = 
[image: image208.wmf]1
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. Vậy góc tạo bởi tia nắng mặt trời với mặt đất là 320
b. ( vuông A’B’C có A’B’ = A’C. tanC (10 m

Vậy chiều cao của toà nhà là 10m
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Bài 4. Cho tam giác ABC vuông tại A, biết AB = 3cm, AC = 4cm.

a. Tính độ dài cạnh BC và chi vi tam giác ABC

b. Gọi H là chân đường cao hạ từ đỉnh A của tam giác ABC. Tính độ dài AH.

c. Tính diện tích tam giác ABC

Gợi ý:

a. Ta có BC2 = AB2 + AC2

[image: image210.wmf]2222
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Chu vi tam giác ABC = AB + BC + CA = 3 + 5 + 4 = 12cm

b. Trong tam giác vuông ABC, ta có:
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c. Ta có AC2 = BC . HC 
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Bài 5. Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH (H thuộc cạnh BC. Biết AB = 6 cm, AC = 8cm. Hãy tính AH và BH.

Gợi ý:
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Bài 6. Cho hình bình hành ABCD với AD = 12cm, AB = 15cm, và 
[image: image219.wmf]·
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, đường cao AH (H thuộc DC). Tính độ dài AH và HC. Trong tam giác AHD vuông tại H, ta có 
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( AH = AD . sin 600 = 12.sin 600 = 
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Và cos 600 = 
[image: image222.wmf]DH

AD

( DH = cos 600 . AD = 12 . cos 600 = 6 cm

Vậy HC = DC – DH = 15 – 6  = 9 cm
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Bài 7. Cho tam giác ABC vuông tại A (AB < AC), đường cao AH, từ trung điểm M của AC kẻ MD vuông góc BC

a. Chứng minh rằng tam giác MHC cân

b. Chứng minh rằng AB2 = BD2 – CD2
c. Cho AC = 20cm, BC = 25cm. Tính BD, CD và diện tích tứ giác ABDM

Gợi ý

a. ∆AHC vuông tại H có MA = MC nên MH = MA = MC = 
[image: image223.wmf]1

AC

2


Vậy (MHC cân tại M

b. Ta có

BD2 = BM2 – MD2
CD2 = MC2 – MD2
( BD2 – CD2 = BM2 – MD2 – (MC2 – MD2)

= BM2 – MD2 – MC2 + MD2 = BM2 – MC2 = BM2 – MA2 = AB2
Vậy AB2 = BD2 – CD2
c. Xét (ABC (
[image: image224.wmf]µ
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A90
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) và (DMC (
[image: image225.wmf]µ
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) ta có

Góc C chung

( ∆ABC ∽ ∆DMC (g.g)

( 
[image: image226.wmf]ACBC202520.10
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BD = BC – CD = 25 – 8 = 17 cm

Vậy: CD = 8 cm, BD = 17 cm

[image: image386.png]


Bài 8. Cho tam giác ABC vuông tại A có AB = 15 cm, AC = 20 cm, kẻ AH ( BC(H (BC)

a. Tính BC, AH, 
[image: image227.wmf]µ

B

(làm tròn đến đơn vị đo độ đối với góc).

b. Gọi M và N lần lượt là trung điểm của BC và AC. Tứ giác ABMN là hình gì? Giải thích.

c. Tính tanAMN (làm tròn đến chữ số thập phân thứ hai).

Gợi ý

a. 
[image: image228.wmf]2222
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[image: image229.wmf]AB.AC15.20
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[image: image230.wmf]AC20
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0

B53

Þ=


b. Ta có: 
MB = MC (GT)




NA = NC (GT)

( MN là đường trung bình nên MN // AB

( ABMN là hình thang mà 
[image: image232.wmf]µ
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Vậy ABMN là hình thang vuông.

c. Ta có:

[image: image233.wmf]11
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22

===





[image: image234.wmf]11
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[image: image235.wmf]AN104
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3. Bài tập tương tự:

Bài 1. Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH, biết AB = 6 cm, BC = 10 cm. 

a. Tính AC, AH, BH, CH 




[image: image387.png]


b. Tính số đo của góc B, góc C (làm tròn đến độ) 

a. 
[image: image236.wmf]2222

106648
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 (cm)
Áp dụng  hệ thức a.h = b.c ta có 

BC.AH = AB.AC

 
[image: image237.wmf].6.8

4,8()

10

ABAC
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Áp dụng hệ thức b2 = a.b’ ta có 

AB2 = BC.BH 


[image: image238.wmf]22
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Mà CH = BC – BH = 10 – 3,6 = 6,4 (cm)

b. Xét tam giác vuông ABC có :


[image: image239.wmf]µ
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Suy ra 
[image: image240.wmf]µ
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[image: image388.png]


Bài 2. Cho tam giác ABC có AB = 6 cm, AC = 4,5 cm và BC = 7,5 cm.

a. Chứng minh tam giác ABC vuông tại A. 







b. Tính các góc B, C và đường cao AH của tam giác đó (Góc làm tròn đến phút, độ dài làm tròn đến chữ số thập phân thứ nhất)

Gợi ý

a/ Xét tam  giác ABC có: 

BC2 = 7,52 = 56,25 (cm)






AB2 + AC2 = 62 + 4,52 = 36 + 20,25 = 56,25 (cm) 



Suy ra BC2 = AB2 + AC2   





Vậy tam giác ABC vuông tại A.


b) 

Ta có 
[image: image241.wmf]sin0,6
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Trong tam giác vuông BHA (H = 900), ta có :


[image: image243.wmf]sin
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[image: image389.png]


Bài 3. Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH. Biết BH = 1; CH = 3. Tính độ dài AH, AB.
        

Gợi ý

Theo hệ thức 2, ta có:  
[image: image245.wmf]2
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Theo hệ thức 1, ta có: 
[image: image246.wmf]2
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Bài 4. Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH; biết AB = 6cm, AC = 8cm.

a) Tính BC, AH

b) Từ H kẻ HM và HN lần lượt vuông góc với AB và AC. Tính MN

[image: image390.png]


Gợi ý

a) 
[image: image247.wmf]2222
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[image: image248.wmf].6.8

4,8

10

ABAC

AH

BC

===

   (cm)

b) Tứ giác AMHN là hình chữ nhật (vì 
[image: image249.wmf]0
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    Nên MN = AH = 4,8 (cm)
Bài 5. Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH (H thuộc BC), biết AB = 5cm,     AC = 12 cm.

a) Tính BC và AH (kết quả làm tròn 1 chữ số thập phân).

b) Chứng minh AB . AH = AC . HB.

Gợi ý

a) BC = 
[image: image250.wmf]2
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(cm);   AH = 
[image: image251.wmf]5.12
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b) Ta có ( ABC 
[image: image252] (HBA (góc B chung)
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 ( AB . AH = AC . HB (đpcm)
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Bài 6. Cho tam giác ABC vuông ở A, góc C bằng 300, BC = 10 cm.

a) Tính AB và AC .

b) Từ A kẻ AM, AN lần lượt vuông góc với các đường phân giác trong và ngoài của góc B. Chứng minh rằng MN = AB.

Gợi ý

a) Tam giác ABC vuông tại A.

AB = BC sin C = 10 . sin 300 = 10 . 
[image: image254.wmf]1

2
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AC = BC . cos C = 10 . cos 300 = 
[image: image255.wmf]3
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 (cm)                    

    b) 
[image: image257.wmf]BNBM
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[image: image260.wmf]·
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Do đó tứ giác AMBN là hình chữ nhật.

Suy ra  MN = AB   (đpcm)      

Bài 7.  Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH (H 
[image: image261.wmf]Î

BC), biết AB = 15cm,

 AC = 20cm.

a) Tính BC, AH.

b) Tính số đo của góc B (làm tròn đến độ).

[image: image393.emf]�
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Gợi ý

a) Tính đúng BC = 25cm ; AH = 12cm

b) Tính đúng 
[image: image262.wmf]µ
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Bài 8. 

a) Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH. Biết     HB = 3cm, HC = 4cm. Tính độ dài đường cao AH. 
b) Cho tam giác ABC vuông tại A, biết AC = 10 cm, 
[image: image263.wmf]C

ˆ

 = 300 . Hãy giải tam giác vuông ABC. (Làm tròn kết quả đến chữ số thập phân thứ 2)

Gợi ý

[image: image394.emf]�
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a) Áp dụng hệ thức lượng trong tam giác vuông ABC, ta có:

AH2 = HB.HC = 3 . 4 = 12 
[image: image264.wmf]Þ

 AH = 
[image: image265.wmf]12

 = 3,46 (cm)

b) 
[image: image266.wmf]0
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  AB = AC.tanC = 10.tan300 = 5,77 (cm)

  AC = BC.cosC 
[image: image267.wmf]Þ

 BC = 
[image: image268.wmf]C
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 = 
[image: image269.wmf]0
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Bài 9. Cho 
[image: image270.wmf]D

ABC vuông tại A, biết AB = 6cm, AC = 8cm.

[image: image395.emf]H
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a) Giải tam giác vuông ABC (Làm tròn số đo góc đến phút )
b) Kẻ đường cao AH ( H
[image: image271.wmf]Î

 BC). Tính AH    

Gợi ý

a) BC = 
[image: image272.wmf]2222
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   sinB = 
[image: image273.wmf]84

105

AC

BC

==



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image274.wmf]µ
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image275.wmf]0'
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b) Ta có AB.AC = BC.AH 
[image: image277.wmf]Þ

 AH = 
[image: image278.wmf].6.8
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Bài 10.  


a) Cho hình vẽ


     Tìm x và y

b) Tính giá trị  của biểu thức: Cos2270  + Cos2100  + Cos2630 + Cos2800 

Gợi ý

a) Áp dụng hệ thức lượng trong tam giác vuông ABC

ta có AC2 = BC .  HC = 5 . 1
= > AC = 
[image: image279.wmf]5


AB2 = BC . BH = 5 .4 = 20
= > AB = 2
[image: image280.wmf]5


Vậy x=
[image: image281.wmf]5

 ,y=2
[image: image282.wmf]5


b) Cos2270  + Cos2100  + Cos2630 + Cos2800 

= (Cos2270  + Sin2270 )+( Cos2100 + Sin2100)

= 
      1

+              1 = 2

[image: image397.emf]10
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Bài 11. Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH. Kẻ 
[image: image283.wmf]^^

HMAB , HNAC

.

           a) Biết BH = 2 cm, CH = 8 cm. Tính AH=?

           b) Nếu AB = AC. Chứng minh rằng: MA.MB = NA.NC

Gợi ý

a) Ta có 
[image: image284.wmf]AHBH.CH2.84

===

cm

b)  Nếu AB = AC thì đường cao AH cũng là phân giác của 
[image: image285.wmf]D

ABC.

     Khi đó AMHN là hình vuông, nên HM = HN

     Mà các tam giác vuông AHB, AHC có:

                                  HM2 = MA.MB ; HN2 = NA.NC 

    Vậy   MA.MB = NA.NC

Bài 12. Cho tam giác ABC có AB = 3cm, AC = 4cm, BC = 5cm.

a) Chứng minh rằng tam giác ABC vuông tại A.

b) Kẻ đường cao AH (H thuộc BC). Tính độ dài đường cao AH và hình chiếu BH.

Gợi ý


[image: image286.wmf]25
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 EMBED Equation.3  [image: image287.wmf]2
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Theo định lí Pitago đảo ta có: Tam giác ABC vuông tại A.

Vì AH là đường cao của 
[image: image288.wmf]ABC
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 vuông tại A nên:


[image: image289.wmf]cm

4

,

2

5

4

.

3

BC

AB

.

AB

AH

AC

.

AB

BC

.

AH

=

=

=

Þ

=


Ta có BH là hình chiếu của AB nên 
[image: image290.wmf]BC
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Bài 13. 

Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH. Biết AH = 16cm, BH = 25cm

a) Tính AB, BC.

b) Tính CH, AC.

Gợi ý

AB = [image: image293.png]VHA? + HB? =162 + 252 ~




 29,68cm

BC = [image: image295.png]45% _ 291 _ 3524cm
o = 25




CH = BC – BH = 35,24 – 25 = 10,24cm

AC = [image: image297.png]VHA? + HC?



 = [image: image299.png]V162+10,242 ~



18,99cm

Bài 14. Cho tam giác ABC vuông tại A, trong đó AB = 9cm, AC = 12 cm.

a) Tính tanB, từ đó suy ra cotC

[image: image399.png]


b) Vẽ đường cao AH (
[image: image300.wmf]BC

H

Î

), Tính độ dài cạnh AH.
Gợi ý

a) Ta có: 
[image: image301.wmf]AC124

tanB

AB93

===


Ta có: CotC = tanB =
[image: image302.wmf]3

4


b) Áp dụng định lý Pytago, ta có :

BC2 = AB2 + AC2 = 92 + 122 = 225

Suy ra : BC = 15 cm

Mặt khác: AH.BC = AB.AC
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5. Bài tập phân hoá:

Bài 1. Cho ( vuông với các cạnh góc vuông có độ dài 3 và 4 . Khi đó độ dài các cạnh huyền là


A. 4 
B. 5 
C. 6 
D. một giá trị khác

Bài 2: Với đề bài như bài tập 1 và kẻ đường cao ứng với cạnh huyền . Khi đó độ dài đường cao là: 


A. 1,3  
B. 2   
C. 2,4  
D. một giá trị khác

Bài 3: Cho ( có các độ dài các cạnh như sau. Tam giác nào là tam giác vuông?


A. (2, 3, 4)
B. (6, 9, 10)
C. (7, 24, 25)
D. (3, 5, 6 )

Bài 4:  Cho (ABC (
[image: image304.wmf]A

ˆ

 = 1v), AH 
[image: image305.wmf]^

 BC ; AB = 6, AC = 8. Tính AH = ?  HB = ?  HC = ? 

Gợi ý

Theo Pytago: (ABC ( 
[image: image306.wmf]A
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 = 1v)
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[image: image309.wmf]100
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Từ đ/lí 3:   AH. BC = AB . AC 


[image: image310.wmf]Þ

 AH = 
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[image: image312.wmf]6.8
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Từ đ/lí 1:

    
  AB2 = BC. HB


[image: image313.wmf]Þ

  HB = 
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Bài 5: 

[image: image401.emf]1
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[image: image403.emf]C
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Gợi ý

-  Pitago (AHC ( 
[image: image321.wmf]H
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[image: image322.wmf]22
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[image: image323.wmf]22
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Từ đ/lí 1:  AC2 = BC.HC 

BC = 
[image: image325.wmf]HC
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Pi ta go 
[image: image328.wmf]D
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  Từ đ/lí 2: AH2 = HB.HC 
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Bài 6:  
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Cho 
[image: image336.wmf]D

 ABC ( 
[image: image337.wmf]ˆ

A
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a. Tính tỉ số lượng giác của 
[image: image338.wmf]ˆ
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b. Từ KQ ( a) 
[image: image339.wmf]Þ

 các tỉ số lượng giác của góc B

Gợi ý

a. Theo Pi ta go  
[image: image340.wmf]D

 ABC ( 
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SinB = cosC = 
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  ;  cosB = sinC = 
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tanB = cotgC = 
[image: image357.wmf]3
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 ;  cotB = tanC = 
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Bài 7: Cho (ABC ( 
[image: image359.wmf]A
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b.  Pi ta go (ABC  ( 
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